

莫拉克重建
社區夥伴專訪

溫柔的堅持——陳舉琇

編按：旗美社大自99年承接高雄縣社會處（現高雄市社會局）莫拉克重建社區人才培育計畫及文建會災後社區組織重建計畫，成立莫拉克社區重建站，陪伴九鄉鎮重建社區人力走過重建之路，自本期校刊開始，規畫重建人力專訪系列，記錄重建人力的心路歷程，同時鼓勵社區夥伴勞心勞力之時，也別忘了關照自己。

文 | 周依禪（旗美社大莫拉克重建站專員）

她是社區老人家的乖女兒，只要有她在，老人家就很安心；在村民眼中，她有三頭六臂，只要叫「阿琇、阿琇」，好像什麼事情都可以被解決；在婦女之間她也是三姑六婆，但聽到什麼困難委屈，就想著該怎麼幫忙；她同時是一位母親、太太、媳婦…，她是杉林區新和社區發展協會總幹事陳舉琇。在成為這些角色之前，有多少努力、挫折和堅持，說也說不完的故事……。

最感動的事

「那當時哪有什麼婚禮，嘛沒穿過禮服，包仔款款就對人跑了…」阿嬤在村民的辦桌場聊起了年輕時「對人跑」的情景，同桌的舉琇卻聽出了老人家的感慨，把這件事放在心上，她想著，村子裡的長輩辛苦一輩子，卻沒有機會穿得漂漂亮亮，經過結婚的儀式，一定要找機會，幫老人家圓夢。

舉琇開始在腦中構思，辦一場20對「佳偶」的婚禮，需要婚紗、化妝、走紅毯、舞台…，要有經費和許多志工協助幫忙，但是社區目前沒有足夠的能量可以舉辦這樣盛大的活動。經過1年多的醞釀，舉琇找到社區出借禮服，同時提出計畫申請經費，再與社區志工、旗山、杉林、甲仙莫拉克風災重建社區的夥伴召開籌備會、安排長輩彩排……，共同完成這項「不可能的任務」。

100年1月1日，別開生面的「世紀婚禮」幸福登場，社區熱鬧哄哄的，7、80歲的長輩們牽著手、走紅毯、拍婚紗，在那一天圓夢了，兒女子孫在身邊簇擁著，更是莫大的感動和幸福，每個人的喜悅和興奮都寫在臉上。

活動結束，感動仍然持續發酵。老人家紛紛感謝，讓老夫老妻重新珍視彼此，外地的親友則主動表示可以支持老人據點的經費，謝謝社區這樣照顧長輩，社區志工更積極想協助大小事，這些後續效應，讓這場世紀婚禮，不只是一場活動。

這場世紀婚禮，也成為舉琇投入社區工作以來，最感動的事。就在同年年中，幾位長輩相繼逝世，舉琇姊再講起這場世紀婚禮，忍不住哽咽：「很慶幸，有為老人家圓夢，這樣怎麼辛苦都很值得……」。



1. 社區裡的長輩細心地教舉琇怎麼包粽子。
2. 舉琇在社區活動現場總是滿場飛，忙得不亦樂乎。
3. 舉琇（左一）在長輩面前就是體貼溫柔的乖女兒，右二則為高雄市社會局謝琳琳副局長。

全心投入 不忘關照其他社區

八八風災對舉琇來說，是一個轉機。她辭掉工作、回到村莊，服務老人、照顧孩童，全心投入社區工作，她說喜歡這個工作，即使有許多挑戰，或者混雜著淚水，真正讓她離不開的，是割捨不掉的情感。

災前，舉琇在美濃有份工作，每天往返新和，同時照顧年邁的公婆，時常想著應該要花更多心力照顧長輩，舉琇說：「因為以前有遺憾，不想再沒有這樣的機會孝順老人家…。」風災後，外聘的老人據點輔導員必須離職回社區協助重建工作，舉琇想著，已經習慣一同活動、學習的老人家，怎麼承受突然失去生活寄託？決定申請當時高雄縣社會處（現高雄市社會局）重建社區人力支持計畫，辭掉工作全心投入社區。

舉琇擔任總幹事5年多，並且身兼村內廟宇幹部、社區巡守隊員，也帶領社區老人關懷據點、兒童課輔班、新移民姐妹聚會、舉辦節慶活動，還有村民的婚喪喜慶籌辦，連老人家要看醫生，也會打電話給她，幾乎村子的大小事都有她的身影。

社區工作要照顧村子裡的人、事、物，已經讓人焦頭爛額，但舉琇將照顧的範圍，擴展到鄰近的金興、木梓等社區，帶著志工到其他社區訪視老人，甚至指導會務、核銷的工作，也訓練協會工作人員能獨當一面。她說：「其他社區就跟自己的社區連在一起，就像親戚一樣，其他社區不好，自己的社區也不會太好，所以有機會我就會去協助。」

不會，就問到會！

剛開始擔任總幹事，舉琇對社區工作一竅不通，挫折不斷，尤其女性的角色難在社區取得認同，舉琇告訴自己：「就是要不斷學習、求進步，讓大家看見你的能力。」因此她積極參加各種社區工作相關課程，且勇於發問學習。

「不會，就問到會！打到整間辦公室都認識我…」舉琇不好意思笑說。剛開始常碰到行政事務的問題，一個計畫從申請到完成核銷，可能就要打上10幾通電話，打到市府處室、區公所的人員都認識她。「不會就問、忘了就問」的態度，不僅讓公務機關願意主動轉介資源，讓她的行政能力進步神速，原本對電腦一知半解，在短時間內學會做簡報、海報、傳單。現在區公所人員說：「新和社區不能沒有她。」也時常邀請她參與區域發展的討論和分享。

「我喜歡這個工作，讓我成長很多、改變很多，有人討論、互相學習，慢慢規劃、完成計畫中的事，很有成就感。」即使要面臨很多挑戰和新的學習，因為用心，找到在工作中獲得動力的方法。除了參與各種課程訓練，也結識其他社區工作者，成為互相支持的夥伴。

得獎的社區很多，經營社區的人也很多，但是能按部就班、不求功勞，同時關照他人、樂於分享並不容易。舉琇想做的還有很多，社區工作這條路要堅持走下去，親友和夥伴卻想提醒她，別這麼忙了，應該多一點時間休息、整理自己，也多照顧身體吧！